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Nauczyciele przy zielonym stole

3.10.2008    Echo Dnia    str. 8   Echo Powiśla

    Mirosław Rolak    Związek Nauczycielstwa Polskiego    

Ponad setka nauczycieli i pracowników oświaty wystartuje w XVIII Mistrzostwach Polski w tenisie stołowym. W tym roku organizowana przez Związek Nauczycielstwa Polskiego impreza odbędzie się w Staszowie.


Mistrzostwa nauczycieli w tenisie stołowym to jedna z najstarszych imprez sportowych organizowanych przez Związek Nauczycielstwa Polskiego.

PIĘKNA TRADYCJA

W osiemnastoletniej historii przewinęła się przez tę imprezę masa zawodników. Są tacy, którzy startują w niej od początku. Zdecydowana większość uczestników stanowią amatorzy, którzy grę tenisa traktują tylko jako hobby. Udział w mistrzostwach jest też dla nich okazją do spotkania starych znajomych czy też szkolnych kolegów.


- Rywalizacja sportowa to tylko jeden aspekt naszych spotkań - mówi Wanda Kołtunowicz, prezes świętokrzyskiego Związku Nauczycielstwa Polskiego, organizatorka mistrzostw. - Organizując mistrzostwa staramy się zaprezentować gościom nasz region. Dlatego już od ośmiu lat organizujemy mistrzostwa w naszym województwie. Wcześniej odbywały się w Ożarowie, ale tam mieliśmy duże problemy z bazą noclegową. Teraz dzięki ogromnej życzliwości władz samorządowych Staszowa, właśnie tu odbędzie się ta piękna impreza.

ZAGRAJĄ… SIEDEMDZIESIĘCIOLATKOWIE

Turniejowe mecze odbywać się będą w Zespole Szkół przy ulicy Koszarowej i w Zespole Szkół Ekonomicznych w Staszowie. Pierwsze gry rozpoczną się dziś o godzinie 16, a o 19 w Zespole Szkół przy Koszarowej zaplanowano uroczyste otwarcie imprezy. Uczestnicy grać będą w dziewięciu kategoriach wiekowych. Po raz pierwszy utworzono kategorie dla… siedemdziesięciolatków. Zakończenie mistrzostw w sobotę o godzinie 19.

*

Wanda Kołtunowicz, prezes świętokrzyskiego Związku Nauczycielstwa Polskiego:

- Chcemy, aby mistrzostwa odbywały się w województwie świętokrzyskim, bo to wspaniała promocja dla naszego regionu. Dotychczas organizowaliśmy zawody w Ożarowie, ale teraz chcemy też zaprezentować nauczycielom z całego kraju inne nasze ośrodki. Teraz zagramy Staszowie.

Foto podpis| Starachowiczanka Zofia Ozdoba była najstarszą uczestniczką ubiegłorocznych Mistrzostw Polski nauczycieli. W tym roku też wystartuje.

Foto autor| Mirosław Rolak

O autorze| Mirosław Rolak, rolak@echodnia.eu


Pomóżmy jej wygrać z rakiem

3.10.2008    Echo Dnia    str. 2   Echo Włoszczowy

    Rafał BANASZEK    Związek Nauczycielstwa Polskiego    

Dziewczynka z Gościencina jest bardzo chora. Rodzina prosi o pomoc ludzi dobrego serca w finansowaniu dalszego leczenia

10-letnia Daria Cisowska, uczennica czwartej klasy Szkoły Podstawowej imienia Jana Brożka w Kurzelowie przeszła dwie poważne operacje usunięcia nowotworu mózgu. Obecnie nie może się poruszać ani mówić. Rodzina jest załamana, bo nie wie, kiedy i jak to wszystko się zakończy.

ZACZĘŁO SIĘ OD BÓLU GŁOWY

Wszystko zaczęło się w zeszłym roku w Święta Bożego Narodzenia. - Po przyjściu z kościoła Darię zabolała głowa. Córka dała jej tabletki i przeszło. Później, jak tylko wychodziła do szkoły, to ją bolała głowa. Jeździli po lekarzach, leków nazwozili i nic to nie dało. Lekarze mówili, że może to migrena, zatoki. Z biegiem czasu Daria zaczęła tracić przytomność i kontakt ze światem… - opowiada babcia dziewczynki Anna Gąsior.


Rodzice zabrali ją do Górnośląskiego Centrum Zdrowia Dziecka imienia Jana Pawła II w Katowicach. 10-latka trafiła na oddział neurochirurgii dziecięcej szpitala klinicznego Śląskiego Uniwersytetu Medycznego. Tam prześwietlono jej głowę, wykonano rezonans magnetyczny. Diagnoza była straszna - Daria ma guza mózgu. 21 maja, dzień przed Bożym Ciałem dziewczynka przeszła operację usunięcia guza wewnątrzkomorowego. Do 30 maja przebywała w szpitalu w Katowicach po czym wypisano ją do domu.

NAGŁY NAWRÓT CHOROBY

Daria wróciła do Gościencina. Przez weekend czuła się dobrze. Wszyscy myśleli, że to już koniec jej problemów zdrowotnych. Jednak w poniedziałek 10-latkę znowu zabolała głowa i zaczęły się z nią dziać straszne rzeczy. - Zaczęła wymiotować, sztywnieć - wspomina jej babcia. Karetka na sygnale wzięła ją do szpitala we Włoszczowie. - Tam było ponoć jeszcze gorzej - straciła przytomność, serce stanęło jej na moment, reanimowali ją - mówi z przejęciem Anna Gąsior. Dziewczynkę w bardzo ciężkim stanie natychmiast przetransportowano do szpitala klinicznego w Katowicach.


Daria przeszła drugą operację. Jej stan był bardzo ciężki, ale stabilny. Po operacji przez 5 tygodni znajdowała się w śpiączce. Na szczęście się wybudziła. Od dwóch tygodni przebywa w szpitalu w Jastrzębiu Zdroju.

OJCIEC CAŁY CZAS PRZY CÓRCE

Lekarze twierdzą, że jej stan świadomości się poprawił, ale nadal brakuje z nią kontaktu słownego. Nie mówią jak długo czasu potrwa rekonwalescencja. - Byłam u niej jak jeszcze leżała w szpitalu w Sosnowcu - mówi Anna Gąsior. - Nic nie mówiła, nie chodziła, głowy nie podniosła, nie wiadomo nawet, czy widziała. Tylko w sufit patrzyła. Teraz, jak opowiada mi córka, Daria patrzy na oczy, trochę porusza lewą ręką i prawą nogą.


Ojciec Darii, pan Krzysztof rzucił gospodarkę i przez cały czas przebywa przy boku córki w szpitalu. Dziennie płaci za swój pobyt w Jastrzębiu 35 złotych. Mama 10-latki, Gabriela Cisowska pracuje na poczcie w Żytnie w powiecie radomszczańskim w województwie łódzkim. Odwiedza córkę z mężem praktycznie co piątek. Do Jastrzębia ma trzy godziny jazdy. W domu została schorowana na nogi babcia Anna Gąsior z drugą wnuczką Kingą, która chodzi do pierwszej klasy gimnazjum w Kurzelowie.

RUSZYLI Z POMOCĄ

Rodzinie Cisowskich z Gościencina już pospieszyła z pomocą szkoła z Kurzelowa, która zorganizowała zbiórkę wśród uczniów, ich rodziców i nauczycieli przekazując na leczenie Darii ponad 2 tysiące złotych. Dyrektor szkoły Anna Wyrwał dodaje, że na tym nie koniec. Z pomocą pospieszyła gmina Włoszczowa, przekazując rodzinie zasiłek celowy oraz Rada Powiatu Włoszczowskiego. Na ostatniej sesji wicestarosta włoszczowski Zbigniew Krzysiek zaapelował o dobrowolną zbiórkę pieniędzy. Jeszcze w tym tygodniu Cisowscy powinni otrzymać około 1 tysiąca złotych od samorządu powiatowego. Akcję zbiórki w szkołach chce przeprowadzić także Związek Nauczycielstwa Polskiego we Włoszczowie. Jeszcze w tym miesiącu odbędzie się koncert charytatywny na rzecz Darii w Domu Kultury w Kurzelowie.

*

Anna Gąsior, 73-letnia babcia Darii:

- Już sobie oczy wypłakałam za wnuczką. Ksiądz modli się za nią co niedziela. Każdy się dziwi, że Daria jest tak poważnie chora. Przecież nic po niej nie było widać. Boże kochany, wszystko bym dała, żeby wyzdrowiała. Może znaleźliby się jacyś dobrzy ludzie, którzy by nam pomogli, bo wszystko kosztuje.

Foto podpis| Babcia Darii, Anna Gąsior nie może uwierzyć, że jej 10-letnią pogodną wnuczkę dotknęło takie wielkie nieszczęście.

Foto autor| Zdjęcia Rafał Banaszek

O autorze| Rafał BANASZEK, banaszek@echodnia.eu

 

2.10.2008

Emerytury na głodowym poziomie

2.10.2008    Gazeta Olsztyńska    str. 13   Gospodarka

    Janusz Koziński    Związek Nauczycielstwa Polskiego    

Projekt rządu nie zamyka sprawy emerytur pomostowych dla nauczycieli. W dalszym ciągu otwarta jest kwestia uprawnień wynikających z Karty Nauczyciela. Chodzi o przechodzenie na emeryturę nauczycieli, którzy przepracowali 30 lat i osiągnęli 55. rok życia.

Związek chce zachowania tych uprawnień. Mam nadzieję, że to się uda. Proszę jednak zwrócić uwagę na to, że tak naprawdę niewielu nauczycieli idzie na emeryturę po spełnieniu tych warunków. Przede wszystkim dlatego, że takie emerytury są na głodowym poziomie. W tej chwili wysokość takiej emerytury liczonej po staremu wynosi „na rękę” 1200-1300 zł. Z symulacji nowego systemu wynika, że to byłyby jeszcze mniejsze kwoty. Z danych ZUS wynika, że średni wiek nauczyciela odchodzącego na emeryturę to 62 lata.

O autorze| Janusz Koziński, Związek Nauczycielstwa Polskiego

Zamach na bibliotekę

2.10.2008    Kurier Szczeciński    str. 9   Superekspres - region

    (kon)    Związek Nauczycielstwa Polskiego    

Podteksty polityczne, czyli...

Sześć filii bibliotek pedagogicznych w województwie może zostać wkrótce zlikwidowanych. Na ich zamknięcie zgodził się już kurator oświaty. Wśród tych placówek jest filia Centrum Doradztwa i Doskonalenia Nauczycieli w Wałczu.


Oburzenia nie kryje Rada Powiatowa Sojuszu Lewicy Demokratycznej w Wałczu, która składa stanowczy protest przeciwko planowanej likwidacji miejscowej Biblioteki Pedagogicznej.


- Odbieramy to jako zamach Platformy Obywatelskiej na placówkę mającą kilkudziesięcioletnią tradycję - mówi przewodniczący Rady Powiatowej SLD Janusz Różański. - Wałcz jako miasto akademickie, gdzie funkcjonuje Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa, Zespół Kolegiów oraz Punkt Wykładowy Uniwersytetu Szczecińskiego, a ponadto szkoły ponadgimnazjalne, podstawowe i gimnazja pozbawiony zostanie biblioteki zlokalizowanej w pomieszczeniach PWSZ. Utrudni to młodzieży szkolnej i akademickiej dostęp do publikacji, wydawnictw, skryptów itp. oraz wpłynie na wzrost kosztów edukacji.


Podobnego zdania jest Związek Nauczycielstwa Polskiego, który protestuje przeciwko likwidacji bibliotek oraz zmianie statusu CDiDN. Obawy ZNP dotyczą także zwolnienia pracowników oraz tego, czy lokalne samorządy będą chciały uzupełniać na bieżąco księgozbiór o nowe pozycje.


Oprócz Wałcza likwidacji ulec mają placówki w Choszcznie, Nowogardzie, Kamieniu Pomorskim, Łobzie i Policach.


- Oficjalna wersja likwidacji brzmi, że to są przyczyny ekonomiczną że nie opłaca się prowadzić szkoleń ze względu na nasze dalekie położenie od Szczecina, że rachunek ekonomiczny przeczy sensowi utrzymywania naszej palcówki - wyjawia Marzena Łopatka, kierownik filii CDiDN w Wałczu. - Oficjalnie nie byliśmy o niczym informowani. O likwidacji dowiedzieliśmy się od znajomych. Mamy drugi co do wielkości księgozbiór spośród wszystkich filii. Składało się na niego społeczeństwo naszego miasta i powiatu.


Filia CDiDN w Wałczu to biblioteka z bogatymi tradycjami i ponad 55-letnią historią. To jedyna biblioteka w powiecie o charakterze naukowym, w pełni skomputeryzowana, z księgozbiorem liczącym ponad 41 tys. woluminów. Nowości wydawnicze kupowano wyłącznie za darowizny czytelników i dotacje samorządowców. Koszty utrzymania placówki dotyczą jedynie pensji trzech pracowników, gdyż porozumienie zawarte z Państwową Wyższą Szkołą Zawodową w Wałczu gwarantuje darmowe użytkowanie budynku biblioteki (1500 m kw., z magazynem, wypożyczalnią, czytelnią, centrum multimedialnym i salą dydaktyczną).


- Od września 2006 r. pełniliśmy rolę Ośrodka Aktywności Oświatowej, w którym organizowane były nieodpłatne formy doskonalenia dla dyrektorów i nauczycieli - dodaje M. Łopatka. - Środowisko oświatowe przyjęło tę ofertę z wielką aprobatą. Prowadzimy szkolenia biblioteczne dla studentów oraz lekcje biblioteczne dla uczniów szkół wszystkich szczebli edukacyjnych.


Mówi się, że po likwidacji filii biblioteki księgozbiór ma być przekazany PWSZ lub samorządowi lokalnemu. - Stoimy na stanowisku, że ten majątek powinien pozostać w naszych rękach - przekonuje starosta wałecki Bogdan Wankiewicz (PO). - Dwa lata temu, gdy biblioteka zadomowiła się na dobre w naszych pomieszczeniach, doskonale współpracując z Powiatowym Ośrodkiem Doskonalenia Nauczycieli, ówczesny dyrektor pan Plewka... przeniósł ją. Dlatego teraz dziwi agresywne podejście do tematu przez SLD. Jesteśmy w fazie rozmów z dyrekcją Zachodniopomorskiego Centrum Doskonalenia Nauczycieli. Zrobimy wszystko, aby majątek pozostał tutaj, a ludzie nadal mieli pracę.


Likwidacja bibliotek oraz zmiany w statucie ZCDZN będą głosowane na najbliższej sesji sejmiku województwa.

Foto popis| Filia Centrum Doradztwa i Doskonalenia Nauczycieli w Wałczu. Pierwsza z prawej - M. Łopatka.


